

# 文明为擎，倾心呵护大美母亲河

## ——记“省级文明单位”信阳市浉河管理处

□首席记者 周涛 李亚云

信阳，是一个美丽的地方：山，巍峨壮丽；水，柔情秀美。流经信阳城区的浉河，就是这秀美壮丽的典型代表，她像一位美丽母亲哺育着浉河两岸人民，培养了一代又一代优秀的信阳儿女；她犹如一条璀璨的珍珠项链，为美丽的城区风景锦上添花，为信阳人民营造了一个风光迤迤、清新怡人的宜居环境。

曾几何时，因缺乏综合治理，长期淤积和人为侵占导致河道阻塞、河内垃圾成山，两岸杂草丛生，到处污水横流，过水断面大幅缩减，浉河河道行洪能力不足五年一遇……种种迹象，一度成为危及信阳人民生命财产安全和制约信阳发展的灾害河。

### 一个部门的“应运而生”，治理浉河初步见成效

1996年，纯公益性事业单位——浉河管理处成立了。管理处下设6个部门，其中包含两级橡胶坝，承担着流经中心城区近20公里浉河的建设与管理重要职责。浉河治理是市委、市政府实施对信阳市区老城改造、提升城市形象、改善城市居民生活环境的，推动我市经济社会发展的惠民之举。惠民归惠民，治理的难度之大，也是有目共睹的。

1996年至2004年间，浉河

管理处重点治理了南湾水库至2#橡胶坝段，整治河道9公里，河床清淤清障60余万立方米，按50年一遇标准建成两座拦河橡胶坝，固定河床修建堤防护岸和贯通硬化了19公里沿河两岸道路，新建了浉河壁画长廊、雕塑、花架以及绿化带游园30余万平方米，浉河治理初见成效。

“六城联创”活动以来，浉河治理步入快速车道，按照市委、市政府“创建山水园林城市”的目标要求，通过市场化手段和动员社

会广泛参与的方式，想方设法筹措资金，先后实施了夜游浉河、中小河流治理等工程，拆除阻水旧桥3座，对主城区段20公里河道按规划进行了清淤、拓宽和岸坡护砌，新建改建跨河桥梁10座，绿化、美化、亮化沿河两岸带状公园20多处。

通过治理，浉河两岸护坡整洁美观，最大限度地保证了浉河沿岸人民生命和财产的安全，实现了浉河“水清、岸绿、路畅、景美”的治理目标。

### 一块文明的“金字招牌”，给了展望大美浉河的信心

近年来，我市文明创建工作如火如荼地进行，浉河管理处紧紧围绕市文明办的工作部署和全市水利工作大局，践行社会主义核心价值观，积极开展各具特色的文明创建活动。

积极开展结对帮扶、“送温暖，献爱心”活动，先后与淮滨县张里乡马楼村、淮滨县栏杆镇东乡村结成对子，投入1.5万余元资金，为结对帮扶村淮滨县张里乡马楼村村部补栽树木300余棵、草坪2000多平米。

投入近8万元为新建东乡村村部进行整体绿化、美化。拿出价值1万余元的物质、现金，走访慰问结对帮扶村贫困户、给他们送去温暖和关爱。

组织党员志愿者、青年志愿者坚持走进社区进行义务修剪打扫，利用植树节、青年节、志愿者日、建党节、国庆节等节日对沿河绿化带、护坡、河面等进行卫生保洁。

组织服务队开展以“关爱浉河，清洁浉河”为主题的志愿者活

动，向沿岸休闲散步的居民和游人发放《致信阳市民的一封信》宣传页，同市环保局、信阳电视台一起举办“万人沿浉河徒步行”活动，倡议维护浉河美好环境，唤起市民的环保意识。

……

多年来，浉河管理处坚持用精神文明建设带动、促进工作，通过不懈努力，自2007年以来连续两届获得“省级文明单位”称号。在文明单位创建中，浉河管理处还受到了市委、市政府、市局党组的表彰嘉奖。先后荣获全市创卫工作先进单位、全省水利系统工人先锋号、河南省水利系统“五一”劳动奖状等荣誉，连年被市局评为年度目标管理“优秀单位”，单位文明创建硕果累累。

20年来，浉河管理处广大干部职工用集体的智慧和勤劳的双手、辛勤的汗水，使这条流淌了数千年的母亲河正焕发出前所未有的青春和活力。美丽浉河已成为信阳城市面貌新的名片，为魅力信阳建设增辉添彩。

### 一句简单的“难上加难”，道出巩固治理成果的艰辛

在市委市政府正确领导下，浉河管理处以治理浉河、美化浉河为己任，不怕困难，勇于担当，一年接着一年做，年年都有新突破，浉河建设与管理取得了可喜成绩。然而，管理处一位负责人这样介绍道：“要说治理难那是自然的，但巩固成果是难上加难。”

浉河城区段40多公里的岸坡堤防、18公里河道、600万平方米水域、50万平方米护坡、20万平方米绿地，浉河管理处常年坚持每天投入10艘打捞船，20余人进行水面清理打捞，30余人进行绿地管养，每年打捞清运河内垃圾杂物24000余吨，全年累计修剪绿地、岸坡草皮50万平方米、修剪绿篱20万平方米，清理枯死枝叶50余吨。规范、清理制止沿河道路摆摊设点、占道经营、乱停乱放、乱贴小广告及无序垂钓、非法电鱼、毒鱼等行为2000多起。

今年浉河管理处积极开展生态浉河、秀美浉河建设，加强现有园林绿地管理，完善园路、补植苗

林、添增花草，对浉河沿岸每年进行险工岁修工程及堤防整治，开展春季绿化及沿岸绿化改造，进行护坡生态化改造，做到水面无垃圾、浮萍和落叶，岸坡要整齐、美观、无杂物。

对浉河北岸关桥至体育场后门段园林绿地进行升级改造和园路建设，近两年新增浉河两岸草坪36000平方米；

对两岸3000余棵行道树垂柳、沿岸绿篱及造型植物15万余平方米，草坪100余万平方米进行了整形修剪，及时清理各类枯死枝、杂物等约600吨；

完成浉河两岸园林绿地升级改造，共铺设园路3000平方米、铺设环保砖3000平方米、路缘石3500米，安装铁艺栅栏500米，设置警示墩1500米；

建成了红梅园、樱花园、海棠园、碧桃园、桂花园等，新植观赏树木900余棵、花木近20000株，

种植草坪3000余平方米，安装社会主义核心价值观宣传牌50多块，休闲座椅、垃圾筒300多个；

投放用于水质净化的鲢鳙鱼200多万尾，种植水生植物7000多平方米，利用自然降雨及南湾放水为浉河水体改良，提供生态用水5000余万立方，有效改善水质；

……

为了巩固治理成果，浉河管理处切实在沿河两岸环境秩序、园林绿化管养、道路水面卫生、改善水质和橡胶坝运行管理等方面下了功夫。同时，他们还加大宣传力度，在媒体播放和刊发《关于进一步规范浉河管理秩序的通告》，成立专门领导小组，抽调骨干人员对浉河及两岸秩序进行集中整治。并在浉河两岸设置完成了“社会主义核心价值观”大型宣传牌6块，宣传中国梦、社会主义核心价值观和美丽浉河建设公益广告200余处。

